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Vissa frågor angående bidrag till fristående gymnasieskolor och 
internationella skolor på gymnasienivå 
 
I denna promemoria lämnas förslag till  
1. möjlighet för  

• Statens skolverk att flytta fram tidpunkten för beslut om före-
skrifter om riksprislistan för ersättning för elever i fristående 
gymnasieskolor, och  

• kommunerna att flytta fram tidpunkten för beslut om bidrag som 
grundar sig på riksprislistan, samt 

2. att riksprislistan för ersättning för elever i internationella skolor på 
gymnasial nivå ska beräknas på samma sätt som riksprislistan för fri-
stående gymnasieskolor. 

 
Förslagen under punkt 1 innebär ändringar i gymnasieförordningen 
(2010:2039). Innan förordningsändringarna beslutas måste de bedöm-
ningar som dessa grundas på godkännas av riksdagen. Förslaget under 
punkt 2 innebär ändringar i förordningen (2011:683) om bidrag till 
internationella skolor.  
 
Till promemorian fogas förordningsförslag. 

1. Riksprislistan beslutas senast den 31 januari och kommunerna beslutar 
om bidrag senast den 15 februari aktuellt budgetår 

Förslag: Skolverket ges möjlighet att meddela föreskrifter om den s.k. 
riksprislistan senast den 31 januari under budgetåret. Kommunen får 
besluta om bidrag som ges enligt riksprislista senast den 15 februari 
under budgetåret. 
 
Ändringen föreslås träda i kraft den 1 juli 2012 och tillämpas första 
gången för bidrag för 2013. 
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Skälen för promemorians förslag: För en elev som går en utbildning vid 
en fristående gymnasieskola ska elevens hemkommun lämna ett bidrag 
(grundbelopp). För elever med behov av extraordinärt stöd kan även ett 
tilläggsbelopp ges. För utbildning på sådana nationella program och 
nationella inriktningar som hemkommunen erbjuder ska grundbeloppet 
bestämmas efter samma grunder som kommunen tillämpar vid fördel-
ning av resurser till det programmet eller den inriktningen. För utbild-
ning på särskilda varianter och för riksrekryterande utbildningar ska 
hemkommunen betala det grundbelopp som har beslutats i varje särskilt 
fall av Skolverket (se 16 kap. 52–55 §§ skollagen [2010:800]). 
 
Enligt 16 kap. 55 § tredje stycket skollagen får regeringen eller den 
myndighet som regeringen bestämmer meddela föreskrifter om det 
grundbelopp som hemkommunen ska betala om eleven har antagits till 
en utbildning som kommunen inte erbjuder och det inte rör sig om 
utbildning på särskilda varianter eller riksrekryterande utbildning. 
Regeringen har bemyndigat Skolverket att meddela sådana föreskrifter i 
14 kap. 9 § gymnasieförordningen. Enligt bestämmelsen får verket med-
dela föreskrifter om vilka belopp som en kommun ska betala till en 
enskild huvudman (riksprislistan). Av 14 kap. 1 § samma förordning 
framgår att bidrag ska beslutas per kalenderår och baseras på kommunens 
budget för kommande budgetår och beslutas före kalenderårets början.  
 
När Skolverket meddelar föreskrifter om grundbeloppens storlek enligt 
riksprislistan ska berörda kommuners budgeterade bidragsbelopp och 
berörda landstings budgeterade kostnader för program, och i förekom-
mande fall inriktning, ligga till grund för bidragsbeloppen. Regeln att 
kommunernas budget ska ligga till grund för riksprislistan infördes från 
och med budgetåret 2010, i enlighet med riksdagens beslut med anled-
ning av regeringens proposition Offentliga bidrag på lika villkor (prop. 
2008/09:171). I propositionen gjorde regeringen bl.a. bedömningen att 
kommunernas budget för verksamheten det kommande året borde ligga 
till grund för bestämningen av bidragen och att bidragsbeslutet skulle 
fattas inför kalenderåret (prop. s. 30 och 46). Tidigare baserades rikspris-
listan på medelvärdet av kommunernas mediankostnader för de olika 
programmen under de tre senaste åren uppräknat med det index som 
anges i förordningen (1993:167) om skolindex (2 kap. 12 § förordningen 
[1996:1206] om fristående skolor och viss enskild verksamhet inom 
skolområdet). 
 
Skolverket har i en redovisning av ett regeringsuppdrag (U2010/432/G) 
föreslagit att verket ges möjlighet att fastställa en riksprislista som gäller 
under perioden den 1 februari till den 31 januari. Anledningen till Skol-
verkets förslag är att kommunerna har haft svårigheter att i början av 
december lämna uppgift om beslutade bidragsbelopp på program och i 
vissa fall inriktningsnivå för kommande budgetår. Det har medfört att 
Skolverket inte kunnat fatta beslut om bidragsbelopp före den 31 decem-
ber, då underlaget inte hållit tillräcklig kvalitet. Skolverket beslutade där-
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för i december 2010, efter samtal med Sveriges Kommuner och Lands-
ting samt Friskolornas riksförbund, att förlänga insamlingen av uppgifter 
om kommunernas budget för program i gymnasieskolan. Kommunerna 
ombads att lämna uppgifter om budget senast den 14 januari 2011, var-
efter Skolverket fattade beslut om 2011 års riksprislista den 24 januari. 
Enligt övergångsbestämmelserna (p. 9) till gymnasieförordningen fanns 
möjlighet för år 2011 att meddela föreskrifter om grundbeloppens stor-
lek enligt riksprislistan med budgeterade bidragsbelopp för del av året 
som grund. Bidragsbeslut fick enligt samma bestämmelse för kalender-
året 2011 fattas under året och avse del av detta. 
 
Mot denna bakgrund föreslås att gymnasieförordningen ändras så att 
Skolverket ges möjlighet att meddela föreskrifter om riksprislistan senast 
den 31 januari under budgetåret. Förslaget syftar till att säkerställa att 
fastställda belopp i riksprislistan grundas på ett tillräckligt och kvalitets-
säkrat underlag. Riksprislistan ska liksom tidigare avse ersättning för det 
kalenderår som budgetåret avser. Kommuner som ska lämna ersättning 
till en fristående skola enligt riksprislistan ges möjlighet att fatta beslut 
om bidrag senast den 15 februari under budgetåret. 
 
Mot bakgrund av de bedömningar som regeringen gjorde i den ovan 
nämnda propositionen krävs riksdagens godkännande innan förord-
ningsändringarna kan göras. Det får till följd att de föreslagna nya 
reglerna kan träda i kraft först den 1 juli 2012 och tillämpas första gången 
i fråga om bidrag som lämnas för 2013.  

2. Riksprislistan för internationella skolor på gymnasienivå 

Förslag: Riksprislistan för internationella skolor på gymnasienivå ska 
beräknas på samma sätt som riksprislistan för fristående gymnasie-
skolor. 
 
Ändringen föreslås träda i kraft den 1 juli 2012 och tillämpas första 
gången för bidrag för 2013. 

 
Skälen för promemorians förslag: I föregående avsnitt redovisas 
bestämmelserna om hur riksprislistan för fristående gymnasieskolor 
beräknas. Dessa skiljer sig från vad som gäller för den riksprislista som 
ska tillämpas för internationella skolor på gymnasienivå. Enligt förord-
ningen (2011:683) om bidrag till internationella skolor ska Skolverket 
föreskriva det belopp per elev och program som kommunen ska betala 
till en internationell skola på gymnasienivå, om kommunen och skolan 
inte kommer överens om bidragsbeloppet. När Skolverket bestämmer 
bidragsbeloppets storlek ska medelvärdet av mediankostnaderna för de 
olika programmen under de tre senaste åren, uppräknat med det index 
som anges i förordningen (1993:167) om skolindex, ligga till grund för 
beloppen. När Skolverket bestämmer bidragsbeloppets storlek för ut-
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bildning som leder fram till International Baccalaureate ska det belopp 
som bestämts för naturvetenskapsprogrammet ligga till grund för 
beloppet. 
 
Dagens bestämmelser om fastställande av bidragsbelopp för program vid 
internationella skolor motsvarar de som tidigare gällde för riksprislistan 
för ersättning till fristående gymnasieskolor. Att bestämmelserna skiljer 
sig åt innebär att Skolverket måste samla in dubbla uppgifter från kom-
munerna, dels budgeterade belopp per program för kommande kalender-
år och dels uppgift om kostnader per program för föregående kalenderår. 
 
Genom regeringens förslag i propositionen Offentliga bidrag på lika 
villkor (prop. 2008/09:171) ändrades grunden för beräkning av bidrag till 
fristående skolor, för att åstadkomma lika villkor när det gäller förutsätt-
ningarna för att bedriva utbildning inom skolväsendet för kommunala 
och fristående huvudmän. Grunden för regeringens förslag var de förslag 
som lämnades i betänkandet Bidrag på lika villkor (SOU 2008:8). Utred-
arens förslag omfattade inte de internationella skolorna. Det torde vara 
ett mycket litet antal elever vid internationella skolor som omfattas av 
ersättning enligt Skolverkets riksprislista. Det finns inte några skäl till att 
underlaget för Skolverkets föreskrifter om bidragsbelopp till internatio-
nella skolor på gymnasienivå ska vara ett annat än vad som gäller för fri-
stående gymnasieskolor. 
 
Regeringen avser att se över bestämmelserna om internationella skolor. 
Promemorian innehåller därför inte några förslag till ändringar av 
bestämmelserna om hur bidrag för elever i internationella skolor ska 
bestämmas. Det föreslås endast att riksprislistan för bidrag till inter-
nationella skolor på gymnasienivå ska beräknas på samma sätt som för 
fristående gymnasieskolor, dvs. så att kommuners budgeterade bidrags-
belopp och berörda landstings budgeterade kostnader för program och i 
förekommande fall inriktning ska ligga till grund för bidragsbeloppen. 
Avsikten med förslaget är att Skolverket inte ska behöva samla in upp-
gifter för och meddela föreskrifter om riksprislistor som beräknas på 
olika sätt. Därigenom kommer också kommunernas uppgiftslämnar-
börda att minska. 



 

  
 

Svensk författningssamling  
 

SFS  
Utkom från trycket 
den  

Förordning 
om ändring i gymnasieförordningen (2010:2039); 

utfärdad den xx xxx 2011. 

Regeringen föreskriver 14 kap. 1 och 9 §§ gymnasieförordningen 
(2010:2039) ska ha följande lydelse, 
 
14 kap. 
 
1 §1    Ett bidrag till enskilda huvudmän för gymnasieskola eller 
gymnasiesärskola ska beslutas per kalenderår. 

Bidraget ska grunda sig på kommunens budget för det kommande 
kalenderåret och beslutas före kalenderårets början. I de fall bidraget ska 
beslutas enligt 16 kap. 55 § tredje stycket skollagen (2010:800) får det dock 
beslutas senast den 15 februari kalenderåret som bidraget avser. För elever 
som börjar i utbildning under kalenderåret ska hemkommunen besluta 
bidraget omgående. 

För elever som påbörjar utbildning i augusti ska bidrag avse tiden från och 
med den 1 juli samma år. 

 
9 §2    Statens skolverk får meddela föreskrifter om vilka belopp som en 
kommun ska betala till en enskild huvudman per elev, program och 
inriktning, när det gäller det grundbelopp som avses i 16 kap. 55 § tredje 
stycket (riksprislistan) och 19 kap. 26 § tredje stycket samt den ersättning 
som avses i 17 kap. 35 § andra stycket 2 skollagen (2010:800). När det 
gäller föreskrifter om sådana grundbelopp som avses i 16 kap. 55 § tredje 
stycket skollagen får dessa meddelas senast den 31 januari det kalenderår 
föreskrifterna gäller för.  

Skolverket får vidare meddela föreskrifter om skyldighet för kommunerna 
och landstingen att lämna de uppgifter om verksamheten som behövs för 
sådana beslut om grundbelopp som avses i första stycket. 

När Skolverket meddelar föreskrifter om grundbeloppens storlek enligt 
riksprislistan ska berörda kommuners budgeterade bidragsbelopp och 
berörda landstings budgeterade kostnader för program och i förekommande 
fall inriktning ligga till grund för bidragsbeloppen.  
                       

 
1 Senaste lydelse 2011:521.   
2 Senaste lydelse 2011:521. 

1 

 

 



 

Denna förordning träder i kraft den 1 juli 2012 och tillämpas första 
gången på bidrag för kalenderåret 2013.  

SFS  

 
På regeringens vägnar 
 
NN 
   NN 
   (Utbildningsdepartementet) 
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Svensk författningssamling  
 

SFS  
Utkom från trycket 
den  

Förordning 
om ändring i förordningen (2011:683) om bidrag till 
internationella skolor; 

utfärdad den xx  xx  2011. 

Regeringen föreskriver att 7 § förordningen (2011:683) om bidrag till 
internationella skolor ska ha följande lydelse. 

 
7 §    Statens skolverk får meddela föreskrifter om det belopp per elev, 
program och  inriktning som kommunen ska betala till en huvudman för en 
internationell skola på gymnasienivå i de fall som avses i 24 kap. 6 § andra 
stycket skollagen (2010:800) om kommunen och huvudmannen inte 
kommer överens om  beloppet. Sådana föreskrifter får meddelas senast den 
31 januari det kalenderår föreskrifterna gäller för. 

Skolverket får vidare meddela föreskrifter om skyldighet för kommunerna 
och landstingen att lämna de uppgifter om verksamheten som behövs för 
sådana beslut om belopp som avses i första stycket. 

När Skolverket meddelar föreskrifter om beloppens storlek enligt första 
stycket ska berörda kommuners budgeterade bidragsbelopp och berörda 
landstings budgeterade kostnader för program och i förekommande fall 
inriktning ligga till grund för bidragsbeloppen. När Skolverket bestämmer 
bidragsbeloppets storlek för utbildning som leder fram till International 
Baccalaureate ska det belopp som bestämts för naturvetenskapsprogrammet 
ligga till grund för beloppet.  
                       

Denna förordning träder i kraft den 1 juli 2012 och tillämpas första 
gången på bidrag för kalenderåret 2013.  

 
På regeringens vägnar 
 
NN 
   NN 
   (Utbildningsdepartementet) 

 
 
 

1 
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